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[bookmark: _Toc504134997]第一讲： 有理数的意义、数轴、绝对值
一、知识点梳理
1、	有理数：整数和分数统称为有理数。
2、	任何一个有理数都可以用数轴上的一个的点表示。
3、	只有符号不同的两个数，我们称其中的一个数位另一个数的相反数，也称这两个数互为相反数，零的相反数是零。
4、	一个数在数轴上所对应的点与原点的距离叫做这个数的绝对值。
一个正数的绝对值是；
一个负数的绝对值是；
零的绝对值是。
5、	两个负数，绝对值大的那个数反而小。
二、典型例题精析

例1：如果把学校减少学生数173人记作人，那么该校新学期各年级学生数变化情况的具体意义是什么？


      六年级13人；  七年级3人；   八年级人；   九年级人
解：六年级13人表示新学期增加13名学生；同样地，七年级3人表示增加3人；


    而八年级人表示新学期该年级减少了1人；同样地，九年级人表示减少3人。





例2. 把数1，-24，0，25%，0.27，-6.3，-100，1 ，,分别填入相应的圈内：
正数                             负数
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，
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，
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，
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0
，
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               整数


                                                   
例3.在下列各数中，哪些是整数？哪些是正数？哪些是负数？哪些是有理数？





8，，，，69，0，0.32，，


分析：8，，69，0是整数，8，，69，0.32是正数




	，，，是负数，





8，，，，69，0，0.32，，是有理数

例4、用数轴上的点分别表示-3，5，，1.2和它们的相反数。







例5、求3.7，-12，0，-的绝对值。



例6、用数轴上的点表示下列各数，并将它们从小到大排列起来；
5， 
0，，4.5，-1





例7、比较-3.5与的大小。




三、同步精练：
1、某乒乓球比赛用+1表示赢一局，那么输2局用用表示，不输不赢用表示。




2、在，0，+4.5，，25%，，2.1010010001（每两个1之间多1个0）其中正数是，负数是，不是有理数的是。
3、杨浦大桥桥面高出水平面48米，黄浦江江底低于水平面10米，杨浦大桥桥面比黄浦江江底高米。


4、与之间的负数有个。
5、若两个数互为相反数，那么这两个数的和是。



6、的相反数是，那么的相反数是。

7、的相反数是。

8、的绝对值是，相反数是。
9、绝对值最小的数是。

10、在数轴上离开原点的距离小于的整数是。

11、数轴上到所表示的点的距离等于4的点所表示的数是。




12、比较大小：，。
13、关于零的叙述，错误的是（）
A.零大于所有的负数              B.零小于所有的正数
C.零是整数                      D.零既是正数，也是负数

14、用表示的数一定是（）
A.负数B.正数     C.正数或负数     D.任何一个数

15、若m、n互为相反数，且m，那么一定成立的是（）




A.B.C.D.
16、下列说法中，正确的是（）
A.一个有理数的绝对值不小于它本身
B.若两个有理数的绝对值相等，那么这两个数相等
C.若两个有理数的绝对值相等，那么这两个数互为相反数


D.的绝对值等于

17、把下面所给的数填入相应的大括号中：




正整数，负整数


正有理数，负有理数





18、已知是最小的正整数，的相反数为，求的值。







拓展题：

1. 的相反数是            。

2. 若m、n互为相反数，且m，那么一定成立的是（      ）
A. 



    B.    C.      D. 
3. 


已知，，求的值。



4. 

已知，求。


































[bookmark: _Toc440873553][bookmark: _Toc472064325][bookmark: _Toc504134998]第二讲： 有理数的加减
一、知识点梳理
1、 有理数加法法则：同号两数相加，取原来的符号，并把绝对值相加。
异号两数相加，绝对值相等时和为零；绝对值不相等时，其和的绝对值为较大的绝对值减去较小的绝对值所得的差，其和的符号取绝对值较大的加数的符号。
2、 一个数同零相加，仍得这个数。
3、 有理数加法运算律

交换律：

结合律：
4、 有理数减法法则：减去一个数，等于加上这个数的相反数。


二、典型例题精析

例1：已知 
A．8     B．±8     C．4     D．-4


解：由，可知；


又因为，所以；

则，结果选择C。

例2、计算：



（1）（2）（3）






例3、计算：




（1）（2）（3）（4）





例4、已知一辆运送货物的卡车从A站出发，先向东行驶15千米，卸货之后再向西行驶25千米装上另一批货物，然后又向东行驶20千米后停下来，问卡车最后停在何处？





例5、计算：


（1）（2）





例6、计算：




（1）（2）（3）（4）






例7、杨浦大桥桥面在黄浦江江面上方48米，江底在水面下方约10米，桥面与江底相距约多少米？






例8、（1）什么数加上所得的和是6？


（2）加上什么数所得的和是？








例9、某检修小组乘汽车沿公路检修线路，约定前进为正，后退为负，某天自O地出发到收工时所走路线（单位：千米）为：+10、、+4、+2、、+13、、+12、+8、+5
（1） 问收工时距O地多远？
（2） 若每千米耗油0.2升，从O地出发到收工时共耗油多少升？







例10、解方程：






三、同步精练：
1、某商店上半年赢利11.3万元，下半年亏损2.5万元，则全年共赢利万元。





2、若、互为相反数，、互为倒数，则。

3、计算：。


4、计算：；。

5、减去4.5所得的差是。


6、如果，那么。


7、已知：，则。


8、如果，那么0。
9、某地一周内每天的最高气温与最低气温记录如下表：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	最高气温
	

	

	

	

	

	

	


	最低气温
	

	

	

	

	

	

	



则温差最大的一天是星期；温差最小的一天是星期。
10、绝对值大于2且小于5的所有整数的和是（）
A.7        B.-7       C.0        D.5


11、若则代数式的值为（）





A.B.C.D.或


12、计算：



13、一辆货车从货场A出发，向东走了2千米到达批发部B，继续向东走1.5千米到达商场C，又向西走了5.5千米到达超市D，最后回到货场。
（1）超市D距货场A多远？
（2）货车一共行驶了多少千米？


拓展题：
1. 

如果，那么           。



2. 如果，那么           0。




3. 某检修小组乘汽车沿公路检修线路，约定前进为正，后退为负，某天自O地出发到收工时所走路线（单位：千米）为：+10、、+4、+2、、+13、、+12、+8、+5
（1）问收工时距O地多远？
（2）若每千米耗油0.2升，从O地出发到收工时共耗油多少升？




















[bookmark: _Toc440873554][bookmark: _Toc472064326][bookmark: _Toc504134999]第三讲： 有理数的乘除
一、知识点梳理
1、 两数相乘的符号法则：正乘正得正，正乘负得负，负乘正得负，负乘负得正。
2、 有理数乘法法则：两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘。
任何数与零相乘，都得零。
3、 几个不等于零的数相乘，积的符号由负因数的个数决定，当负因数有奇数个时，积为负；当负因数有偶数个时，积为正。几个数相乘，有因数为零，积就为零。
4、 有理数除法法则：两数相除，同号得正，异号得负，并把绝对值相除。
零除以任何一个不为零的数，都得零。
二、典型例题精析




例1：若互为相反数，互为倒数，的绝对值是2，求的倒数。

解：因为互为相反数，

所以。

因为互为倒数，

所以。


因为的绝对值是2，即。

所以。

因为3的倒数是，


所以的倒数是。


例2：计算：（1）    

（2）

解：（1）   

（2） 


例3、计算：







例4、计算：


（1）（2）









例5、计算：




（1）（2）（3）（4）





例6、计算：


（1）（2）




结论：

例7、计算


（1）（2）










例8、在某地区，夏季高山上的温度从山脚起每升高100米平均降低，已知山脚的温度是，山顶的温度是，求这座山的高度。







例9、已知，求


（1）、的值；

（2）的值。

例10、某市规定了每户每月的用水标准，不超过标准用量按每立方米1.2元收费，超过部分按每立方米3元收费。张大爷本月用水9立方米，需交费16.2元，问该市月标准用水量是多少立方米？






例11、计算：













三、同步精练：
1、 填空
1、绝对值最小的有理数是。
2、两个有理数相乘，同号得，异号得，并把相乘。

3、的倒数是，相反数是。




4、若、是两个有理数，且，则的符号是。



5、如果、互为负倒数，则。


6、计算：，。

7、A点表示，在数轴上距离A点3个单位长度的B点表示的数是。


8、减去所得的差是。


9、如果，那么。


10、若，那么的取值范围是。
二、选择
1、一个有理数的绝对值大于它本身，这个数是（）
A.负数      B.零      C.正数      D.都有可能

2、若一个数的倒数的相反数是，则这个数是（）




A.       B.      C.      D.
3、如果两个有理数的积为零，则下列说法正确的是（）
A.两个有理数都是0           B.有一个有理数是0
C.至少有一个有理数是0       D.以上结论均不对
1、 解答


1、计算：（1）（2）







2、列式计算：的绝对值的乘以所得的积是多少？




3、仓库有大米4000吨，第一天运走，第二天运走剩下的30%，问仓库还余下大米多少吨？





拓展题：
1. 



若、是两个有理数，且，则的符号是           。



2. 若，那么的取值范围是           。

3. 某市规定了每户每月的用水标准，不超过标准用量按每立方米1.2元收费，超过部分按每立方米3元收费。张大爷本月用水9立方米，需交费16.2元，问该市月标准用水量是多少立方米？


4. 计算：


































[bookmark: _Toc440873555][bookmark: _Toc472064327][bookmark: _Toc504135000]第四讲：有理数的混合运算、科学记数法
一、知识点梳理
1、 






求个相同因数的积的运算，叫做乘方。乘方的结果叫做幂。在中，叫做底数，叫做指数。读作的次方。

特别地，
2、 有理数混合运算的顺序：先乘方，后乘除，再加减；同级运算从左到右；如果有括号，先算小括号，后算中括号，再算大括号。
3、 


把一个数写成（其中，是正整数），这种形式的记数方法叫做科学记数法。
二、典型例题精析
例1:


解：因为任何一个数（0除外）的偶次幂是正数，而负数的奇次幂是负数，所以本题中由于指数n是字母，其奇偶性不明确，因而需要分类讨论：

当n为奇数时，

当n为偶数时，
例2：把每天工作8小时化成秒数，并用科学计数法表示这一结果。
解：8小时化成秒数：8×3600=28800（秒）

（秒）

例3：某数用科学计数法表示为，那么这个数有____个整数数位。

解：根据一个整数的位数与10的整数次幂的指数n的数量关系，可知3+1=4即为该整数的位数，有4个整数数位。



例4、计算




（1）（2）（3）（4）




例5、计算



（1）（2）（3）







（4）（5）（6）







例6、计算：


（1）（2）






（3）（4）





例7、用科学记数法表示下列各数：


（1）261500    （2）（3）5107000（4）





例8、一个人每天吸入和呼出大约20000升空气，一年吸入和呼出的空气大约有多少升？





例9、计算：


（1）（2）








例10、第一小组有12名同学，数学测验成绩分别为：85分，92分，99分，100分，78分，92分，89分，83分，95分，96分，91分，95分，这12名同学的平均成绩超过90分？





例11、红星中学为资助贫困山区学生开展了一次募捐活动，所募集款项用于购买学习用品，商店对购买其学习用品的客户实行如下的优惠方法：
（1） 一次购买金额不超过5000元，不予优惠；
（2） 一次购买金额超过5000元，但不超过15000元给九折优惠；
（3） 一次购买金额超过15000元的，其中15000元九折优惠，超过15000元的部分八折优惠，该校第一次用教师捐款购买文具付款3600元，第二次用学生捐款购买文具11700元，如果一次购买同样文具，那么可少付多少元？








三、同步精练：

1、写成乘方形式。



2、若，则，。
3、若一个数的7次方是一个负数，则该数一定是数。

4、的倒数是。

5、若一个数用科学记数法表示为，则原数位。


6、若，则。

7、观察下列一列有规律的数：根据规律可知，第8个数是




8、若，则；若，则的倒数是。
9、人类的遗传物质就是DNA，人类的DNA是很长的链，最短的22号染色体也长达30000000个核苷酸，用科学记数法表示30000000为（）




A.B.C.    D.






10、若，，，则、、的大小关系是（）




A.B.C.D.






11、计算










12、某工厂头两个季度生产的产品，以月份统计，把第一个月生产35件作为标准数，比35件多的记为正数，比35件少的记作负数，列表如下：
	月份
	一月
	二月
	三月
	四月
	五月
	六月

	一月份与其他月份的差
	0
	+4
	+8
	-5
	-7
	+12


（1） 五月份产量为多少？比一月份增加（或减少）了百分之几？
（2） 第二季度总产量比第一季度总产量多（或少）多少？
（3） 上半年的月平均产量是多少？








拓展题：
红星中学为资助贫困山区学生开展了一次募捐活动，所募集款项用于购买学习用品，商店对购买其学习用品的客户实行如下的优惠方法：
（4） 一次购买金额不超过5000元，不予优惠；
（5） 一次购买金额超过5000元，但不超过15000元给九折优惠；
一次购买金额超过15000元的，其中15000元九折优惠，超过15000元的部分八折优惠，该校第一次用教师捐款购买文具付款3600元，第二次用学生捐款购买文具11700元，如果一次购买同样文具，那么可少付多少元？


































[bookmark: _Toc377237380][bookmark: _Toc472064328][bookmark: _Toc440873556][bookmark: _Toc504135001]第五讲 有理数的运算复习
基础题：
1. 计算：

（1） 


（2）



（3）    
 

（4）


（5）              


（6）


（7）      


（8）
拓展题：


1. 当时，请化简。




2. 化简。




3. 化简。




4. 化简。




5. 若a，b，c均不为零，求




6. 有理数a，b，c，d满足，求的值。





7. 已知，求的值。




8. 的值是一个定值，求a的取值范围。

[bookmark: _Toc472064329][bookmark: _Toc504135002]第六讲：一元一次方程的概念和解法
一、知识点梳理
1、 含有未知数的等式叫做方程，在方程中，所含的未知数又称为元、
2、 如果未知数所取的某个值能使方程左右两边的值相等，那么这个未知数的值叫做方程的解。
3、 只含有一个未知数且未知数的次数是一次的方程叫做一元一次方程。
4、 求方程解的过程叫做解方程。
5、 解一元一次方程的一般步骤是：
（1） 去分母；
（2） 去括号；
（3） 移项；
（4） 
化成的形式；
（5） 
两边同除以未知数的系数，得到方程的解。
二、典型例题精析
例1：下列方程是一元一次方程的是（     ）




A．       B．         C．           D． 

解：A.不是，含有两个未知数x、y，是二元一次方程。


B不是，不是每一项的次数都是1次，项的次数是2次，是一元二次方程。
C是。
D不是，等式中不含未知数，不是方程，当然不会是一元一次方程。
答：是一元一次方程的是C。

例2：解下列方程不正确的是(     )


（A），两边同乘以-5，得   



（B），移项得，得



（C），两边同乘以，得



（D），两边同乘以，得


解：（A），两边同乘以-5，得是正确的。





   （B），移项得，得是错误的，正确的应该是，两边同除以3，得。



   （C），两边同乘以，得是正确的。也可以两边同除以6。



（D），两边同乘以，得是正确的。
答：解方程不正确的是B。

例3、列方程：
1、 某水果店有苹果与香蕉共152千克，其中苹果的重量是香蕉重量的3倍，求该水果店的苹果与香蕉各有多少千克？




2、 有一所寄宿制学校，开学安排宿舍时，如果每间宿舍安排住4人，将会空出5间宿舍；如果每间宿舍安排住3人，就有100人没床位，那么在学校住宿的学生有多少人？




3、 一个两位数的十位数字比个位数字的4倍多1，十位数字与个位数字之和是11.求这个两位数。





4、 毕业生在礼堂就座，若一条长椅上坐3人，就有35人没座位。若一条长椅上坐4人，正好空出5条长椅。问毕业生共有多少人？







5、（1）某数的35%与4的差的等于3。




（2） 

某数与2的和的比这个数的4倍小1。





例4、检验下列各数是不是方程的解：


（1）；（2）




例5、判断下列方程是不是一元一次方程，如果不是，请简要说明理由。


（1）；（2）；


（3）；（4）


例6、解方程：



（1）（2）（3）









（4）（5）（6）









（7）（8）（9）







例7、在2004年雅典奥运会闭幕式上，中国表演队用了8分49秒表演舞动北京、中华武术、少儿京剧等节目。这三个节目的表演时间之比是。那么舞动北京、中华武术、少儿京剧等节目表演的时间各是多少秒？






例8、小明的妈妈在银行里存入人民币5000元，国家规定存款利息的纳税办法是：利息税=利息20%，储户取款时由银行代扣代收，存期一年，到期可得人民币5090元，求这项储蓄的年利率是多少？





例9、小杰、小丽分别在400米环形跑道上练习跑步与竞走，小杰每分钟跑320米，小丽每分钟走120米，两人同时由同一起点同向出发，问几分钟后，小丽和小杰第一次相遇。





例10、轮船在静水中的速度为每小时20千米，水流速度为每小时4千米，从甲码头顺流航行到乙码头，再返回到甲码头，共用5小时（不计停留时间）。求甲乙两码头之间的距离。








例11、若是关于的方程的解

求：（1）的值；

（2）的值。

三、同步精练：


2、某数的一半比它的平方少，则可列方程为。

3、由去分母得，去括号得。



4、式子与的值相等，那么。


5、某数的2倍与它的相反数的差是2，则。
6、小明到文具店去买文具，进价4元的文具打7折出售，老板仍可获利5%，则这个文具原标价为。

7、已知一个长方形两邻边之比是，它的周长为30，那么长方形的面积。





8、两地相距480千米，一列慢车从地出发，每小时走60千米，一列快车从地开出，每小时走65千米，两车同时开出，背向而行，小时后，两车相距615千米，由此可列方程。


9、用方程来表示“某数的30%比它的倒数的还多”，正确的是（）


A.B.


C.D.


10、小丽把春节得到的压岁钱300元存入银行，一年后的本利和为306元，若年利率为，得到的利息需交的利息税，则可列方程为（）


A.B.


C.D.
11、解方程：



（1）；（2）；（3）



12、光明中学六（1）班，全班同学去公园划船，如果少租一条船，每条船正好坐9人；如果多租一条船，每条船正好坐6人，问这个班原计划租几条船？


13、某商品的进价是1530元，按商品标价的9折出售时，利润率是15%，问商品的标价是多少元？

拓展题：



若是关于的方程的解

求：（1）的值；

（2）的值。







[bookmark: _Toc504135003]第七讲 期中考试
[bookmark: _Toc504135004]第八讲   一元一次方程的应用
一、知识点梳理
一元一次方程解简单应用题的方法和步骤；并会列出一元一次方程解简单的应用题；
二、典型例题精析
例1：2008年中国将举办奥运会。2004年中国政府提出了“节俭办奥运”的新理念，将建造国家体育馆的预算资金调整为26亿元，比原预算节约资金35%，问原建造国家体育馆的预算资金为多少亿元。







例2、2004年雅典奥运会闭幕式上，中国表演队用了8分49秒表演舞动北京、中华武术、少儿京剧等节目，这三个节目的表演时间之比是10:8:5.那么舞动北京、中华武术、少儿京







例3、一个学生有中国邮票和外国邮票共352张，中国邮票的张数比外国邮票张数的2倍少5，这个学生有中国邮票和外国邮票各多少张？










例4、一个学生有中国邮票和外国邮票共352张，中国邮票的张数比外国邮票张数的2倍少5，这个学生有中国邮票和外国邮票各多少张？






例5：一种节能型冰箱，商店按原售价的九折出售，降价后的新售价是每台2430元。因为商店按进价加价20%作为原售价，所以降价后商店还能赚钱。请问：这种节能型冰箱的进价是多少元？按降价后的新售价出售，商店每台还可赚多少元？






例6、小杰、小丽分别在400米的环形跑道上练习跑步与竞走，小杰每分钟跑320米，小丽每分钟走120米，两人同时由同一起点同向出发，问几分钟后，小丽与小杰第一次相遇。







例7、甲乙两人同时从两地相对而行，甲骑自行车每小时15公里，乙骑摩托每小时34公里，甲离出发地点3705公里处与乙相遇，两地相距多少公里？







[bookmark: _Toc504135005]第九讲  不等式及其性质、一元一次不等式的解法
一、知识点梳理
1、用不等号“<”、“>”、“≤”、“≥”表示的关系式叫做不等式.
2、不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不变,即若a＜b，则a+m＜b+m
3、不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不变,即若a＜b，则a+m＜b+m
不等式的性质：
1. 若a＜b，则a+m＜b+m
2. 若a＜b，m＞0，则am＜bm
3. 若a＜b，m＜0，则am＞bm.
4、一元一次不等式的解题步骤：
（1） 去分母
（2） 去括号
（3） 移项
（4） 


化成（或者） 的形式（其中）
（5） 两边同除以未知数的系数，得到不等式的解集

二、典型例题精析
例1、用不等式表示：
1） a与b的和小于0；
2）x的一半减去3所得的差大于或等于－5；

练习1：用不等式表示：
1) a是负数
2) x的3倍是非负数
3) 8与y的2倍的和是正数
区别：8与y的和的2倍是正数
4) x的一半不大于9
5) a－2不小于－3且小于3
6) 1减去x所得的差的3倍不大于x与9的差的4倍
7) x的一半减去－3所得的差大于或等于7；
8) m和n的平方差是负数
区别：m和n的差的平方是非负数；

例2：求下列不等式的解集，并把它们的解集分别在数轴上表示出来。


（1）（2）



例3：解下列不等式，并把它们的解集在数轴上表示出来：


（1）（2）





（3）（4）






（5）（6） 






（7）（8）








例4：如果x是非负整数，当x取什么数时，7-4x的值大于的值的相反数？






[bookmark: _Toc504135006]第十讲  不等式组、复习
一、选择题：
1．“x的2倍与3的差不大于8”列出的不等式是（）
（A）2x－3≤8；（B）2x－3≥8；（C）2x－3＜8；（D）2x－3＞8．
2．下列不等式一定成立的是（）


（A）5a＞4a	；（B）x＋2＜x＋3；（C）－a＞－2a	；（D）＞．
3．如果x＜－3，那么下列不等式成立的是（）
（A）x2＞－3x；（B）x2≥－3x；（C）x2＜－3x；（D）x2≤－3x．
4．不等式－3x＋6＞0的正整数有（）
（A）1个；（B）2个；（C）3个；（D）无数多个．
5．若m满足|m|＞m，则m一定是（）
（A）正数；（B）负数；（C）非负数；	（D）任意有理数．
6．在数轴上与原点的距离小于8的点对应的x满足（）
（A）－8＜x＜8；（B）x＜－8或x＞8；（C）x＜8；（D）x＞8．
7.下列说法中，正确的有（）










①若＜0，则＜0，＜0；②若＜0，＞0，则＜0；③若＜，则＜；












④若＜，则＜；⑤若＜＜0，则＋＜0；⑥若＋＜0，则＜＜0．
（A）4个；（B）3个； （C）2个； （D）1个．
8.下列说法正确的是（）
（A）5是不等式x＋5＞10的解集；     （B）x＜5是不等式x－5＞0的解集；
（C）x≥5是不等式－x≤－5的解集；  （D）x＞3是不等式x－3≥0的解集．
9．若a－b＜0，则下列各式中一定正确的是（）
（A）a＞b；（B）ab＞0；（C）[image: ]＜0；（D）－a＞－b．
10．不等式5x－1≤24的正整数解有（）
（A）4个；（B）5个；（C）6个；（D）无限多个．
11．实数b满足|b|＜3，并且实数a使得a＜b恒成立，则a的取值范围是（）
（A）小于或等于3的实数；（B）小于或等于－3的实数；
（C）小于－3的实数；（D）小于3的实数．
12．若x＜－4，则下列不等式中正确的是（）
（A）x2≥－4x；（B）x2≤－4x；（C）x2＞－4x；（D）x2＜－4x．


13．关于x的方程＝的解不是负数，则a与b的关系是（）


（A）＞；（B）[image: ]≥[image: ]；（C）5a＝3b；（D）5a≥3b．
14．在不等式100＜5x中，能使不等式成立的x值为（）
（A）18；（B）19；（C）20；（D）21．

15．下列不等式中，错误的是（）



（A）－7＜－5；（B）5≥3；（C）1＋＞0；（D）＞－．
16．已知：5x－m≤0只有两个正整数解，则m的取值范围是（）
（A）10＜m＜15；（B）10≤m≤15；（C）10＜m≤15；（D）10≤m＜15．
17.下列各式中，一元一次不等式是（）







（A）－＜1；（B）x2－3x＋2＞0；（C）＝；（D）＋＞．
二、填空题：
1．不等式6－2x＞0的解集是．

2．当x时，代数式的值是非正数．


3．当m时，不等式＜8的解集为x＞．


4．若x＝，y＝，且x＞2＞y，则a的取值范围是．
5.  5m－3是非负数，用不等式表示为．

6. 不等式－8＜－6＜－5的解集为．
7. 当a＞b，则ab＜b2成立的条件是．
8. 明明的语文、外语两科的平均分为m分，若使语文、外语、数学三科的平均分超过n分，则数学分数a（分）应满足的关系式是（m＜n）．
9. 设a＜b，用"＜"或"＞"号填空：






（1）－－；（2）＋100 ＋100；




（3）1.5 1.5；（4）－－．
（5）如果a＞b，那么a＋cb＋c；
（6）如果m＞n，p＞0，那么mpnp．
10. 若－3x＋4＜－2x－5，则－x－9．
11. 不等式x＜3的非负整数解是．
12. 不等式|x|－2≤3的正整数解是．


13. 在2y2－3y＋1＞0，y2＋2y＋1＝0，－6＜－2，－＜0，7x＋5≥5x＋6中，一元一次不等式有个，它们是．
三、解答题：
1．解下列不等式，并把解集在数轴上表示出来：
（1）3（1－x）－2（x＋8）＜2；	（2）3（x＋3）－5（x－1）≥7；









（3）≤；		（4）≥7＋．







2．当x取什么数时，代数式5（－1）－2（－2）的值是正数？是负数？





3、我市一郊区学校为部分家远的学生安排住宿，将部分教室改造成若干间住房．如果每间住5人，那么有12人安排不下；如果每间住8人，那么有一间房还余一些床位，问该校可能有几间住房可以安排学生住宿？住宿的学生可能有多少人？









4、（1）y是什么数时，的值是正数？（2）x是什么数时，的值不大于2？（3）求不等式的负整数？





[bookmark: _Toc504135007]第十一讲  一次方程组的解法
1、用代入法解二元一次方程组的关键是“消元”，把新问题(解二元一次方程组)转化为用旧知识(解一元一次方程)来解决.
[image: ]
2、用代入法解二元一次方程组的一般步骤，常常选用系数较简单的方程变形，这有利于正确、简捷的消元.
3、用加减消元法解二元一次方程组，对某些二元一次方程组可通过方程两边分别相加（减），消去其中一个未知数，得到一个一元一次方程，从而求出它的解。
4、用加减消元法解二元一次方程组的主要步骤，是观察求未各数的系数的绝对值是否相同，若互为相反数就用加，若相同，就用减，达到消元目的。这种通过两式相加（减）消去一个未知数，这种解二元一次方程组的方法叫做加减消元法，简称加减法。
5、解二元一次方程组的步骤：二元一次方程组	一元一次方程
	回代
	解一元一次方程	求另一个未知数的值	写出方程组的解。
第一部分：二元一次方程
问题引入：小丽母亲的生日到了，小丽用10元钱去买一束鲜花送给母亲，这束鲜花要有红和粉红两种颜色的康乃馨组成。已知红色康乃馨0.7元一支，粉红色康乃馨0.5元一支，那么这束花可以由几支红色康乃馨，几只粉红色康乃馨组成？





概念：含有       未知数的一次方程叫做二元一次方程。
二元一次方的解。
	方程
	一元一次方程
	二元一次方程

	含有未知数的个数
	一个
	两个


	含有未知数的次数
	一次
	一次

	解的含义
	使一元一次方程两边的值相等的一个未知数
	一元一次方程的全体

	解集的含义
	使二元一次方程两边的值相等的两个未知数
	二元一次方程解的全体

	解的个数
	一个
	无数个（组）



练习：下列那些方程是二元一次方程，为什么？                        
(1) 


          (2)            (3) 
(4) 


     (5)            (6) 

例1： 将方程变形为
(1) 

用含的式子表示.
(2) 

用含的式子表示.
(3) 并求当x分别取2，－5时相应的y的值。和y分别取2，－5时相应的x的值。
(4) 
求的正整数解.







例2：(1) 求二元一次方程的负整数解.







(2) 求二元一次方程的非负整数解.



例3：选择最合适的方法解方程组:

(1) 

                        (2)  





(3) 

　                        (4) 




[bookmark: _Toc504135008]第十二讲  一次方程组的应用
1. 
为民便利店有甲、乙、丙三种糖果，每千克售价分别为10元、12元、15元，将三种糖果混合成20千克什锦糖果，每千克售价定为12.25元，已知乙糖果的重量是甲糖果的，问这三种糖果各取多少千克才能保持收入平衡？











2. 学校合唱一队的人数是合唱二队人数的少10人，如果从合唱二队调20人到合唱一队，那么两队人数恰好相等，求两队原有的人数.











3. 某乡去年春播作物的面积比秋播作物的面积多630公顷，计划今年春播作物的面积增加20%，秋播作物的面积减少10%，这样今年春、秋作物的总面积将比去年增加12%. 这个乡去年春播作物与秋播作物的面积各是多少？
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